

# 4

## Vesd be a tudásodat élesben!

**M**ost, hogy rendszeresen zsebpénzt kapsz, a pénz kezelésének a feladata ezentúl rád hárul. A pénzmozgásokat pedig nem mindig könnyű kézben tartani. Ebben a fejezetben arról lesz szó, hogyan is kezelheted megfelelően a bevételeket és a kiadásokat.

### AZT MONDTAD, KÖLTSÉGVETÉS?

A költségvetés egy eszköz, amellyel a pénzmozgásaidat lekövetetheted. Tájékoztat arról, milyen összeg folyik be (bevétel), és az mire megy el (cukorka, mozi), hogy mindig tisztán lásd a pénzügyi helyzetedet. Némi gyakorlattal egészen könnyű költségvetést vezetni és betartani. Hamarosan rájössz, mennyivel jobb lett volna még azelőtt belevágni, mielőtt az összes pénzedet elherdálod apróságokra. Ne is halaszd tovább az ügyet: költségvetés készítése szórakoztató kihívás is lehet, feltéve, ha reális pénzügyi célokat tűzöl ki magad elé.

A költségvetés összeállításának első lépéseként pontosan meg kell határoznod a jelenlegi helyzetedet. Listázd a bevételi forrá-

## Költségvetés

### *Átlagos heti bevétel*

Zsebpénz	5000 Ft
Ebédpénz	5000 Ft
Külön munka	5000 Ft
<b>Összesen</b>	<b>15 000 Ft</b>

A következő lépésben jegyezd le a heti kiadásaidat.

### *Átlagos heti kiadás*

Iskolai étkezés	2000 Ft
Ropogtatnivaló	1000 Ft
Ruha, kiegészítő	4000 Ft
Szórakozás (játék, mozi, könyv, stb.)	2000 Ft
Drogéria, egyéb kiadások	1000 Ft
<b>Összesen</b>	<b>10 000 Ft</b>

15 000 Ft – 10 000 Ft = 5 000 Ft megtakarításra,  
adományokra, befektetésre

saidat (honnan jön pénzed heti vagy havi rendszerességgel) és a kiadásaidat (mire költöd a pénzedet heti szinten).

A költségvetésed egyenlegét úgy kapod meg, ha kivonod a kiadásaid összegét az összbevételedből. Ha negatív számot kapsz, túl sok kiadásod volt, vagyis túlköltekeztél. A problémát csak úgy oldhatod meg, ha a bevételeidet növeled vagy a kiadásaidat csökkented a jövőben.

Most, hogy megtudtad, mire megy el a pénzed, elkezdhetsz töprengeni azon, hogyan vehetnél vissza a kiadásaidból. Tényleg szükséged van arra, hogy ennyi pénzt elkölts szórakozásra? Megtehetnéd, hogy könyveket vagy filmeket cserélgetsz a barátaiddal. Miért nem hozol otthonról ebédet heti kétszer a megtakarítás kedvéért?

A költségvetés trükkje a megfelelő rendszer beazonosítása. Heti rendszerességgel szereted vezetni a költségvetési tervedet? Vagy havi lebontásban jobban átlátod? A számítógépben szeretnéd tárolni az adatokat, vagy jobban szeretsz kézzel lejegyezni mindent? Mindig van nálad egy kis jegyzetfüzet, amiben mindent gyorsan papírra vehetsz? Megőrzöd a blokkokat és a pontos összegeket adod össze, vagy inkább az a típus vagy, aki fejből kerekített értékeket használ? Emlékezz, hogy a spórolás azt jelenti, megtanulsz kevesebből élni, mint amid van. Néha meglehetősen találékonyan kell eljárnod, hogy a felesleget le tudd faragni a kiadásaid összegéből.

A költségvetésedről őrizz másolatokat. A pénzügyi tervezés – minden más fontos feladathoz hasonlóan – az idő múlásával és a tapasztalattal egyre könnyebbé válik.

## CSALÁDI KÖLTSÉGVETÉS

A családotban vezettek költségvetést? Milyen költségei vannak egy háztartásnak? Kérd meg a szüleidet, hogy mutassák meg neked a havi pénzügyi tervüket. Elő tudsz rukkolni bármilyen okos megtakarítási ötlettel? Mi lenne, ha azt javasolnád a családotnak, hogy ezentúl egyszerre nagy mennyiségben vásároljátok meg a papírárut vagy a gabonapelyhet a spórolás érdekében?



## PÁCBAN A PÉNZZEL

Minden gondra létezik legalább egy megoldás. Íme, néhány problémás költségvetési helyzet, a lehetséges megoldással együtt.

### Probléma

Szeretem a divatos holmikat. Vonz minden, ami új és trendi. Tisztában vagyok azzal, hogy rengeteg pénzt dobok ki az ablakon, mert ami ma divatos, pár hét múlva már biztos nem lesz az. Ennek ellenére mindig vevő vagyok a legfrissebb irányzatokra.

### Megoldás

Szabd meg magadnak, hogy havonta csak egy divatcikket vásárolsz, ugyanis a trendek követésének megvan a maga ára.

Ha igazán trendinek tartod magad, te határozd meg a divatot: varrj vagy gány foltokat a farmerodra, vagy készíts színes filcből szuper táskákat.

A már meglévő cuccaidal teremtsd meg a saját divatirányzatodat. Más szóval, légy trendi – minimális pénzből.



## Probléma

Van egy közeli barátom, akinek mindig van pénze. Ha elmegyünk valahová, és nincs egy fityingem se, mindig felajánlja, hogy fizet helyettem is. A szüleim szerintem biztos nem szeretnék, ha más-tól kérnék kölcsön, de túlzottan zavarba ejt annak a gondolata, hogy bevalljam az ismerősömnek, valójában nem engedhetem meg magamnak a barátságát. Mit tegyek?

## Megoldás

Akinek sok pénze van, sokszor nem tudja elképzelni, milyen lehet pénz nélkül. Ezért is kell nyíltan beszámolni a helyzetről a szüle-idnek. Kérdezd meg őket, kérhetsz-e kölcsön tőlük pénzt, hogy visszaadhasd a tartozásodat a barátodnak. Aztán világosítsd fel a barátodat, hogy nem vagy túlzottan eleresztve anyagilag. Csi-nálj vele olyan közös programokat, amikhez nem kell egy halom pénz, például tehetnétek egy sétát a parkban, vagy kirándulhatná-tok egyet.

## Probléma

Egy napon van a születésnapom a legjobb barátommal. Kölcsönö-sen megleptük egymást, azonban ő 1500 Ft-ot költött az ajándé-komra, miközben én 5000 Ft-ot az övére. Most pedig mindketten kellemetlenül érezzük magunkat.

## Megoldás

Ne hagyd, hogy ez a balul sikeredett születésnapi ajándékozás tönk-retegye a barátságotokat, inkább nevessetek rajta egy jót. A kö-vetkező évben szabjatok egy költséghatárt az ajándékoknak, vagy hívjátok meg egymást egy pizzára és fagyira.